

昔日“化工围江” 今朝“江豚逐浪”

湖北宜昌“关改搬转治绿”护长江纪实

全域生态复绿 打造最美长江岸线

宜昌修复长江干支流岸线293公里

11月28日,在湖北省宜昌市猗亭区原兴发集团沿江园区的长江岸线,新栽植的银杏、广玉兰、红枫等树木迎风摇曳。昔日化工厂林立的长江岸线,已变成美丽的生态廊道。关停邻近长江总价值12亿元的生产线,腾出了逾900米的长江岸线。兴发集团沿江园区的“关改搬转治绿”,是宜昌狠抓长江大保护、破解“化工围江”、实现绿色发展的一个缩影。

宜昌是长江中游的起点,“上控巴蜀,下引荆襄”,境内长江径流232公里,拥有岸线536公里。化工是宜昌第一个产值过千亿元的产业,一度贡献了宜昌全市近三分之一的工业产值,解决了大量就业问题,但粗放的生产方式也让宜昌一度陷入“化工围江”的环保困局,威胁着母亲河长江的生态安全。

维护生态“颜值”,宜昌不惜牺牲生产总值。2017年,宜昌制定实施了《宜昌化工产业专项整治及转型升级三年行动方案》,打出“关改搬转治绿”组合拳,即关停一批、就地改造一批、搬迁入园一批、转产一批,对沿江综合施策持续“治”、全民参与全域“绿”。目前,134家沿江化工企业“关改搬转治绿”三年攻坚计划接近尾声。今年10月,作为宜昌化工产业主要承载地的姚家港化工园、宜都化工园,双双跻身国家绿色工业园区。一批化工企业转型升级,正向高精尖、向绿色循环发展。



夷陵区境内的长江支流黄柏河生态湿地,犹如一道风景如画的滨水长廊。图为黄柏河小溪塔段水清岸绿的生态景观。张国荣 李重庆 摄

记者从兴发集团了解到,重新规划的新材

料产业园,产品已从传统的化工产品转型为微电子新材料、有机硅新材料和草甘膦除草剂三大类。“以前我们的产品是按吨卖,如今是按克卖,业绩不降反升。”兴发集团董事长李国璋说,集团以产业转型升级为契机淘汰落后产能,研发新型高端产品。

“关改搬转治绿”换来了“脱胎换骨”。宜昌取缔非法码头216个,关闭沿江排污口26个,长江宜昌段63个经营性码头、2个锚地岸电全覆盖,船舶停靠期间的零排放、零油耗、零噪声,实现了“外修生态”强基。同时,宜昌“内修人文”铸魂。全市40万中小学生同上一堂生态文明课,多名党员组成的“长江哨兵”屹立清漂船头开展义务巡查,长江边捡拾垃圾的“三峡蚁工”五年间累计捡拾上千吨,

“四季挖窝、三季种树”推动宜昌森林覆盖率达到65.7%,位居全省市州第一。统计数据显示,截至2019年底,宜昌化工产业产值占工业比重由2016年的33%降至19.9%,精细化工占比提高到了36.2%。“关改搬转治绿”也为宜昌加快发展新兴产业,着力打造新动能提供了空间。11月23日,经过10个小时的紧张调试,随着过渡辊道的缓缓滚动,宜昌南玻光电玻璃有限公司0.18毫米超薄电子玻璃生产线成功达产,进一步提升了我国超薄电子玻璃产业的国际竞争力。而在广汽乘用车宜昌分公司,这个广汽集团按世界级行业标准打造的节能环保型智能制造标杆工厂,每52秒可生产一辆汽车。数据显示,目前宜昌新材料、生物医药、电子信息、先进装备制造四大新兴产业产值占宜昌

市工业总产值比重达到41.9%。

昔日“化工围江”,今朝“江豚逐浪”。如今,曾经消失的身影逐渐回归:宜昌江段长江江豚种群从2头至3头增长到了17头以上,成群的中华秋沙鸭现身沮河国家湿地公园,500多万尾中华鲟从宜昌放归……长江东流孕育的亿万生灵,再度在此找到了曾经熟悉的居所。

相关数据显示,宜昌绿色发展指数位居全省第一,2019年高质量发展考核位居全省第一,湖北省长江大保护标志性战役现场推进会连续三年在宜昌召开。生态环境部通报,今年1至9月,宜昌空气质量优良天数比例为88.3%,较去年同期上升21.3%,空气质量改善幅度位居全国第一。

本报记者 董科



宜昌江段监测到长江生态“指标生物”江豚成为网红打卡景观。

“我还是那个奋战隔离病区的女汉子”

——记抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手、市二医院儿科医生禹莹



柔肩担重任 临阵请战出征定点医院

年初那场席卷全国的新冠肺炎疫情,毫无悬念地波及到了毗邻湖北的湘北门户岳阳市。作为国家三甲医院的百年老院——岳阳市二人民医院,成为了抗击疫情的主力军和主战场之一。

2月初,在医院党委发出召集“支援岳山定点医院救治医院医疗队”

的号令时,儿科女医生禹莹毫不犹豫,第一时间响应。她毅然写下了一封请战书,在信中有条不紊地陈述了三个理由:“首先,我今年32岁,长年运动,定期献血,体力和心态会比一些老同志有优势;其次,岳阳是我的家,守护好家人责无旁贷;第三,人民健康受到威胁时,医生应当鞠躬尽瘁。”

这封请战书入情入理,让人无法拒绝。禹莹在信中却没有说,孩子只有6岁,每天眼巴巴地等待妈妈回家陪伴;也没有说,作为家中的独生女,母亲体弱多病,床旁缺人照料;更没有说,抚养她长大的奶奶已经被几次下过病危通知,自己却不曾回乡看过一眼……

当交上请战书时,禹莹对所有的牵绊羁绊只字未提,并不是因为这些被她抛在了脑后,而是深深地埋在了心里。禹莹深知,在大灾大难面前,需要从天而降的英雄,更需要挺身而出的凡人。“首战用我,用我必胜!”禹莹发出了一名普通医生发自内心的请愿,作出了一个白衣战士勇敢而坚定的抉择。

“国家有难,医护有责……”护佑生命,全力以赴,抗击疫情,敢打必胜……”2月5日上午8点,铿锵的誓言响彻岳阳市二人民医院上空。禹莹作为医院临床一线33名勇士组成的抗击疫情先锋队中的一员,正式出征刚刚改造完工的定点医院岳山人民医院。

挺身冲在前 留下遗书奋战隔离病区

在岳山人民医院隔离区工作的37个日日夜夜里,禹莹每天斗志满满,是十足的“女汉子”。除了完成查房、采样等本职工作,每天睡觉前都会在脑海中像放电影似的把当天的工作回顾总结一遍,然后再把次日的工作流程梳理一遍,强化记忆,将防疫流程形成固有模式,形成固定动作,确保万无一失,因为安全大于天!

在确诊病人的诊疗操作中,取咽拭子是最危险的一项。虽然身为岳山定点医院唯一的一名女医生,禹莹却主动请缨:“既然来了,就不能挑别工作。”核酸采样每日多达十几人,穿着厚重的防护服,行动非常不便,甚至连正常呼吸都成为问题。浑身湿透、缺氧、头疼这些都是平日里再正常不过的事情。在高负荷运转下,身为“长跑健将”的禹莹累得晕倒在隔离病区,吸了3个小时的氧才缓过来。这一次晕倒,让禹莹内心有了深深地震动,她第一次真切地感受到,自己离死亡那么近。当天回到宿舍,她悄悄提笔给亲人写下了这样一份“遗书”。医生也是个凡人,即使有了对死亡的恐惧,但却丝毫没有减少捍卫人民健康的勇气。在与时间赛跑、与病魔较量的第一线,仍然活跃着禹莹坚定的身影。

医者重使命 践行初心火线申请入党

在岳山奋战的37天里,禹莹目睹了在市、市政府的坚强领导下,医院仅用7天成功改建、运营“岳阳小汤山医院”;收获了来自社会各界人士如潮水般涌来的关爱和支持;见证了身边的党员先锋危难关头冲锋在前,不遗余力救治患者。

禹莹被深深地感动了。她在入党志愿书中深情写道:“余生必将以前辈为榜样,以全心全意服务患者为己任,请党组织考验我。”禹莹是这样说,更是这样做。她深知,解除身体上的病痛固然重要,而心理上的疏导也尤其关键。在工作忙碌之余,禹莹还会主动找机会给



患者们鼓劲加油。

感染一区的一位女患者,丈夫因病情较重住在感染三区。分别数日后,这位女患者因为思念丈夫,越来越焦躁不安,每天在病房吵闹,要搬去和丈夫同住。可是随便换病房会增加感染风险,是万万不行的。“姐姐,现在无论是医护还是病患,都同样是战士,我们都要做到舍小家为大家。相信我,短暂的别离一定能换取长久的相聚!”从此以后一有空,禹莹就去陪这位病人聊天。“精诚所至,金石为开。”病人终于接受了她的劝导。

“汗可滴,身虽累,泪可撒,血可流,但使命从来不敢忘!这是我对于生命最好的承诺!”禹莹说,医护人员对病毒有一个摸索的过程,刚开始很多东西都是未知的,她当然也有过彷徨和害怕的时候,但是她始终记得自己的医者使命。“有时治愈,常常安慰。”无论身处哪里,一名医生的本能总在主导着她的行动,一分一秒为病患争取希望,一点一滴为人间带来温暖。

不管是抗疫返院还是载誉归来,禹莹都表现得很平静,她说,只要披上白衣,我就是个战士,哪里需要我,就住哪里冲,再有战,召必回,战必胜!

记者 王金河 通讯员 陈萍 周凡

“我是医生,我可以帮助处理小孩伤口。”12月16日晚上7点40分,在一辆途经岳阳的高铁上,一名1岁8个月的小孩突然摔伤,额头鲜血直流。当列车广播中寻找医务人员时,当天在长沙参加湖南省抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手(集体)先进事迹报告会并颁奖返岳的市二医院儿科医生禹莹立即挺身而出,熟练地为孩子处置伤口,并第一时间将孩子带到医院缝合……

当天,湖南省抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手(集体)先进事迹报告会召开,现场为荣获一线女医务人员抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手(集体)、2019年度全国三八红旗手(集体)称号的个人和集体颁奖。岳阳市二人民医院儿科医生禹莹作为岳阳地区女医务人员的唯一代表,被授予抗击新冠肺炎疫情“全国三八红旗手”称号。载誉归来的路上,抗疫勇士又义伸援手,现场救治受伤小孩,得到了旅客们的高度赞扬。

